

二十年 一瞬间

姜蓬勃(材7)



需要在卷子上有一个正确的答案，至于是不是抄来的，大可不必考虑，克莱登大学或者西太平洋大学还是可以给颁发博士学位的。凭借这个文凭，还是一样可以成为成功人士。

回首在清华苦学的岁月，被科学和真理鼓舞着，演算了无数的题目，写出了无数的答案。

而毕业以后，渐渐发现，大部分题目其实就如吃饱不饿那样简单，并不是想象的那样纷繁复杂。真理其实离常识不远。而要演算题目和写出答案，仅仅是科学的精神还远远不够，更多的时候还需要良心和勇气。就如《皇帝的新装》里，孩子说出皇帝没穿衣服是童真，而当他长大以后，还要这么说的，

则是勇敢。

惭愧的是，虽然我从清华学习了很多智慧，但是没有带走足够的勇气。而缺乏勇气的所谓“智慧”，充其量也只是为自己多挣点钱的小聪明而已。

欣慰的是，清华人还是勇敢者居多，过去是这样，现在是这样，相信将来也还会是这样，而且是越来越多。起码我所接触的清华人里，虽然“不幸生在中国”，但是鲜有严密论证出自行车是污染之源的科学家，也不见断言穷人上不起学是因为学费太便宜的专家教授。尤其是我们的学弟学妹们。也招聘过一些清华毕业生，他们知识之广阔，思维之缜密，对常识之敏锐，对权威之怀疑，对真理之坚持，都让我望尘莫及。即使是阅历和见识，这个我唯一想凭借年龄超出他们的方面，私下里也对他们心悦诚服。我唯一可以自豪的是，我乐见于此，也乐助于此。

有一次参加学校的一个活动，开始时候的一个程序是唱校歌。在校的学弟学妹们随着音乐引吭高歌起来。而我们这些早年毕业的学生，只能尴尬地站在那里茫然四顾。我们的上两辈清华人会唱校歌，我们的下辈清华人会唱校歌，但我们这辈不会。

不管会不会唱校歌，自强不息，厚德载物还是被嵌入在我们的精神里，虽然有过断裂，但是还是顽强地接着，传承着。

天行健以长远，地势坤以深厚，未来充满希望。📍

姜蓬勃，山东莱阳人，清华大学材料科学与工程系无机非金属材料专业1992年毕业，1992年至2000年，潍坊高新区加特电源有限公司总经理，2000年至今，北京清华索兰环能技术研究所所长。



不知不觉中，我们离开清华园已近二十年了。在每个人心中，二十年似乎很长，而对于我，二十年似乎只是一瞬间。

二十年的确很长，我们已经从风华正茂的青年，步入了不惑之年；二十年很短，仿佛我们还停留在1987年初聚于清华的那一刻。当年来自全国各地的我们有缘相聚在一起，共同在美丽的校园内生活了五年，在五年中发生的故事，犹在眼前耳边。

二十年过去了，我们飞赴四面八方，经历了不同的人生，天各一方，偶尔的几个人短暂的相聚，让我们时不时地回忆同学生活中的点点滴滴，我们也逐渐相信了能够在一起共同生活、一起学习、一起哭、一起笑了五年，是冥冥中的缘分。所有愉快的、不愉快的，在我们离开校园的时候，都变成了美好的回忆。

有人说回忆过去，是我们老去的开始。但当我们短暂相聚，回忆我们共同生活的时候，我们似乎觉得我们依然年轻、依然朝气蓬勃、依然能够指点江山。其实我们知道，岁月已经磨蚀了我们曾经的斗志、我们的豪情。

我们还停留在1992年7月，我们送走了我们自己，仿佛清华的五年才是我们人生的一瞬间。而这一瞬间，在我们人生中留下



的印记，是那么的深刻、那么的生动、那么的柔弱，深刻到我们时会时时的想起；生动到我们在想起的时候会把原来的场景复原；柔弱到我们在想起的时候会流泪唏嘘。

清苦、苦行僧般的学生生活，让我们这群来自各地的学子居然过得有滋有味，周末的香山、长城、颐和园、北海，到处留下了我们的欢歌笑语；傍晚的一瓶啤酒、一袋花生米，让我们笑抢很久；寒暑假回来各地同学带回来的地方特产，会让我们享用很久；运动时的身影，会让我们觉得生活充满了活力；打牌时同伴的会心一笑，会让我们觉得原来心有灵犀这么简单。

二十年过去了，我们越来越珍惜当初冥冥中的缘分，高考时我们其中

一个人失误，或者报志愿时我们选择了其它专业，那我们的人生会是另外一种精彩，会与另一群人生活。佛说前世的五百次回眸，换来今生的擦肩而过，我们今生的同学生活该是多么大的缘分。人生中有太多的不确定，也给了我们在一起的机会，让我们有缘相聚于清华，也让我们各分各地，缘来缘去，都是精彩。

二十年了，我们还记得“自强不息，厚德载物”的校训，还记得“为祖国健康工作五十年”的谆谆教诲，还记得老师们的辛勤教导，还记得同学之间的深情厚谊，这就够了。毕竟过去的二十年、以后的二十年、三十年，在历史长河中不过是短短的一瞬间。

让我们在这一瞬间，活得精彩，活得有滋有味。📍